
 

Inuussutissarsiornermut, Suliffeqarnermut, Niuernermut Nukissiuuteqarnermullu Naalakkersuisoq 
Naalakkersuisoq for Erhverv, Arbejdsmarked, Handel og Energi 

1 

 

   

  

 

Medlem af Inatsisartut Mala Høy Kuko, Siumut 
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Besvarelse af § 37 spørgsmål angående pengeautomater i mindre byer og 

bygder  

Du har i henhold til § 37 i Forretningsorden for Inatsisartut stillet spørgsmål til 

Naalakkersuisut om pengeautomater i mindre byer og bygder. Dine spørgsmål er 

henvist til min besvarelse. I forbindelse med besvarelsen er der blevet hentet 

input fra KNI A/S. Spørgsmålene besvares i nedenstående. 

 

Spørgsmål 1:  

Hvor mange bygder har i dag pengeautomater? 

 

Svar: 

 

KNI A/S oplyser følgende: 

" 

KNI har ikke pengeautomater i bygderne, men har automater i Narsaq, 

Nanortalik, Paamiut, Aasiaat, Qasigiannguit, Qeqertarsuaq, Uummannaq, 

Upernavik og Tasiilaq. KNI varetager på grundlag af serviceaftale med 

Selvstyret bankvirksomhed i bygderne og udvalgte byer, hvor kunderne kan 

udføre bankforretninger herunder få udbetalt kontanter.  
" 

 

Spørgsmål 2:  

Hvad er gebyret for at hæve kontanter èn gang – og er det det samme beløb 

overalt i landet? Hvor meget betaler den enkelte person for at hæve penge? 

 

Svar: 

KNI A/S oplyser følgende: 

" 

Gebyrerne i pengeautomaterne følger Grønlandsbankens til en hver tid gældende 

gebyr på området og administreres direkte af dem. Vi henviser til 

Grønlandsbankens prisbog for yderligere oplysninger herom. Prisen er afhængig 

af flere faktorer. Gebyrerne for at hæve i bygderne følger også 

Grønlandsbankens til en hver tid gældende gebyrer på området. 

" 

31-01-2018 

Sagsnr. 2018-2111   

 

Postboks 1601 

3900 Nuuk 

Tlf. (+299) 34 50 00 

E-mail: isiin@nanoq.gl 

www.naalakkersuisut.gl 

 



2 
 

 

Spørgsmål 3:  

Når bygdebeboere sender pengebeløb til deres familiemedlemmer - hvor 

meget må de så betale - for overhovedet at kunne sende pengene? Er prisen 

den samme for hele landet? 

 

Svar: 

KNI A/S oplyser følgende: 

" 

Gebyrerne følger Grønlandsbankens gebyrsatser og er ens over hele landet. Vi 

henviser til Pilersuisoqs gebyrliste for bankvirksomhed som løbende tilpasses 

Grønlandsbankens satser: https://www.pilersuisoq.gl/da/varer/udlejningssatser-

gebyrer/  

Prisen ved overførsel til 3. mand er pt. 40 kr. per transaktion. 

" 

 

Det er dog muligt selv at overføre penge til 3. mand ved anvendelse af netbank i 

de bosteder, der har adgang til internettet. 

 

Spørgsmål 4:  

Hvor meget betaler borgerne i bank gebyrer for, at betale deres regninger 

via banken? 

 

Svar: 

KNI A/S oplyser følgende: 

" 

Gebyrerne følger ligeledes Grønlandsbankens gebyrsatser. Vi henviser til 

Pilersuisoqs gebyrliste for bankvirksomhed som løbende tilpasses 

Grønlandsbankens satser. Pt. er betaling af FI- og girokort fastsat til 35 kr. per 

betaling. 
" 

 

Se i øvrigt besvarelsen til spørgsmål 3. 

 

Spørgsmål 5:  

De gebyrer der trækkes fra borgerne i forbindelse med forskellige 

serviceydelser som at hæve penge, sende penge og til regningsbetalinger – 

hvor mange penge omsættes der ved gebyr fastsættelse? 

 

Svar: 

KNI A/S oplyser følgende: 

" 

KNI oplyser i lighed med andre selskaber generelt kun kan oplyse overordnede 

omsætningstal for selskabets totalomsætning fordelt på hovedforretningerne 

varedivisionen og energidivisionen. Sammensætningen af selskabets omsætning 

fordelt på varegrupper herunder gebyrer kan derfor ikke oplyses.  

https://www.pilersuisoq.gl/da/varer/udlejningssatser-gebyrer/
https://www.pilersuisoq.gl/da/varer/udlejningssatser-gebyrer/
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" 

 

Spørgsmål 6:  

Den driftsform som denne service fungerer udfra i dag – giver denne 

serviceydelse overskud eller er det en underskudsforretning? 

 

Svar: 

KNI A/S oplyser følgende: 

" 

For de områder hvor KNI driver bankvirksomhed for Selvstyret er 

gebyrindtægter og serviceaftale tilpasset de omkostninger KNI har forbundet 

hermed.  
" 

 

Spørgsmål 7:  

Er der planer om at bankerne etablerer pengeautomater i bygderne? Hvor? 

Hvornår? 

 

Svar: 

 

Der er ikke aktuelle planer om at etablere pengeautomater i bygderne.  

 

Det er dog Naalakkersuisuts plan, at modernisere den nuværende model for 

bankvirksomhed i bygderne, således kunderne får den bedst mulige service. 

 

 

Inussiarnersumik inuulluaqqusillunga 

Med venlig hilsen 

 

 

Hans Enoksen 


